

很多人可能不知道，我们平时在超市里买的一些优质美味的青椒和樱桃番茄，有不少是太空育种的产物。随着今年太空育种蔬菜在宁波试种成功，如今一些蔬菜基地里也可以看到这类“太空蔬菜”的身影。什么是太空蔬菜？太空育种出来的蔬菜粮食安全吗？与转基因蔬菜有什么区别？

# 地产太空蔬菜要来啦

## 有望明年搬上市民餐桌

本报记者 徐欣

你一定知道，今年10月17日神舟十一号飞船成功飞向了太空。但你知道吗？神舟十一号的航天员，在太空飞船中种了一种蔬菜，这种蔬菜就是生菜！航天员在太空种生菜，自然不是为了蘸酱吃。种植生菜主要是因为生菜这种蔬菜易于生长，适应环境能力强。并且，这次在太空中种植的生菜也不会用来食用，只是作为一次种植实验。

在国外，从太空种植生菜已不是第一次了。生活在国际空间站里的宇航员们早在2015年就已经在太空种植过生菜了，而且还真的把生菜给吃了。与普通蔬菜相比，这些太空蔬菜的维生素含量更高、抗

病性更强、产量更大。如今，它们已搬上百姓餐桌。很多人可能不知道，我们平时在超市里买的一些优质美味的青椒和樱桃番茄，有不少是太空育种的产物。

记者采访获悉，随着宁波神舟上禾农业科技有限公司今年7月在奉化、三门、诸暨等区域试种太空蔬菜成功，明年甬城市民有望从超市、菜市场买到地产的太空蔬菜。这意味着，长相逆天、神奇的太空蔬菜终于在宁波落地生根、大量培育种植，即将批量上市。

那么什么是太空蔬菜？太空育种出来的蔬菜粮食安全吗？与转基因蔬菜有什么区别？

## ① 太空育种使蔬菜品质提升

近些年来，航天事业不断取得成功，1987年至今，我国已利用返回式卫星和神舟飞船搭载了上千种作物种子、试管苗、生物菌种和材料，获得大量产生变异的新性状品种，目前已有近百个品种培育成功并加以推广应用。

对于很多新技术，人们可能会存在一些误解。就好像转基因产品很多人会理解为两种植物的杂交，太空育种就会理解为把种子带到太空去种植。上周末，在海曙区古林镇举行的航天蔬菜育苗基地成果展示会上，记者采访了中国西部航天育种基地和甘肃省航天育种工程技术研究中心的项目主管、高级农艺师危金彬。

今年65岁的危金彬1999年起就从事太空育种工作。他告诉记者，航天育种也称为空间技术育种或太空育种，就是指利用返回式航

天器和高空气球等所能达到的空间环境对植物的诱变作用以产生有益变异，在地面选育新品种、新材料，培育新品种的农作物育种新技术。此次神舟十一号上天，还首度搭载了辣椒、西葫芦、银粟南瓜、奶油南瓜种子。据有关专家分析，这些种子通过太空育种，其品质和品种都有望得到提升，若大面积推广，市民未来有望吃到更高品质的“太空蔬菜”。

危金彬表示，这标志着太空育种成果转化向太空农业迈进新的历程，对于推动新型农业、现代农业将起到积极的推动作用和示范效应。太空育种技术是近十年来随航天事业发展涌现的创造新品种资源和新品种的新技术，其特点是：有益变异多、变异幅度大、稳定快，是培育高产、质优、早熟、抗病农作物新品种、新品种资源的新途径。

## ② 太空育种不是简单的“飞天”

“有人说，太空种子就是把普通种子送往太空，使其在太空中的独特环境下进行变异的育种。其实，太空种子这个称呼并不简单，它有着严格的规定。”危金彬介绍，太空种子并不是简单“搭载”出来的，而是在搭载诱变后，一代一代筛选培育，还要通过相关部门的审定。种子在太空环境下主要受到六大因素影响，即超真空、强宇宙射线、微重力、高磁场、高能粒子、高变温度，使种子的分子条纹错乱重组，回地面种植后产生变异，从中经过人工选育，使植物抗逆性（即不利生长环境的因素）大幅提高，品质更加优越。

即使顺利的话，这一过程至少需要4年的时间。首先要进行种子筛选，这是太空育种的第一步，带上太空的种子必须遗传性稳定、综合性状好；然后用返回式航天器将种子带上太空进行诱变，返回地面



张悦 制图

### 编辑点评

## 科技兴农 创新固本

我国人口多，耕地少，人均资源相对不足。农业是稳民心、安天下的产业，没有农业的现代化就没有国家的现代化。近年来，我市农业部门、科技工作者依靠中央强农惠农政策的有力推动，依靠农业科技创新的有力支撑，开发生产出了大量优质高产的农产品，不仅让广大消费者吃得饱，还吃得好。

以马荣荣为首席专家的我市水稻高产攻关创新团队，研发的“甬优”超级稻连创浙江水稻单产纪录，2000年至今，累计推广面积达到3175万亩，增产粮食25.3亿公斤，创造社会经济效益67亿元；象山、宁海的农

技人员通过探索创新，改良传统柑橘品种，生产出了“红美人”“由良”等甜度高、水分足的柑橘新品种……现在，我市的农业企业、农技人员经过探索创新，又把太空蔬菜搬上百姓餐桌，相信不久，我们可以畅享经过太空“洗礼”的优质农产品。

毋庸讳言，相对于快速推进的工业化、信息化和城镇化，我们的农业现代化发展仍显滞后，“四化同步”中的短板。所以，科技兴农，任重道远。希望我市农业部门、广大科技人员继续努力，不断探索创新，提供更加丰富多彩的优质农产品，让广大市民有更好的口福。

（李国民）

## ③ 太空育种蔬菜不会威胁健康

太空育种不是转基因，它是把农作物育种材料搭载在航天器上，利用宇宙中的强辐射、微重力、弱地磁作用所产生的优良变异，再通过人工选择培育新品种的育种方法，太空育种是自身基因的变异，没有打破物种界限。而转基因是指将一个外来基因移植到另一个作物当中。

另外，太空育种农产品也不会威胁健康。在太空飞行归来的种子（非直接食用），经严格的专业检测，没有发现增加任何放射性。因此，食用太空种子生产的粮食、蔬菜等不会存在不良反应。

太空蔬菜经过特殊的太空过滤处理，具有产量高且耐高温，比起普通的蔬菜更利于生长，有很强的抗旱和预防病毒入侵的能力及多种优点，对人们的健康更有保障，已经得到中国空间技术研究院、中国科学院遗传所的技术支持，由于它的特殊性，更加适合运输储藏。

据报道，中国科学家应用航天诱变育种技术选育出的太空蔬菜，已经开始在全国大面积种植，其中

“太空番茄”累计推广3万多亩，“太空青椒”累计推广20万亩。中国已培育出的太空蔬菜有太空苦瓜、太空黄瓜、太空青椒、太空西红柿、太空茄子、太空南瓜、太空大豆等。

宁波市农科院副院长王毓洪告诉记者，太空食品其实就是把种子拿到太空去，用宇宙射线进行基因诱变，挑选出我们需要的品种，它的原理和普通育种的原理是一样的。说到太空食品的普及，现在还是一件比较遥远的事情。

据了解，2012年7月9日，国务院印发了《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》，将生物农业产业列为国家“十二五”重点打造的战略性新兴产业，并在该产业的关键技术开发中明确提出“突破航天育种等生物育种和绿色农用生物制品关键技术，加快开发重要农业生物新品种……”在产业化中明确提出，要求在各级部门的支持下，搭建好航天育种科研创新平台，深化与科研院所、推广部门、企业的合作，共同做大做强航天育种产业。

## ④ 宁波明年有望产出20万公斤太空蔬菜

黄色、紫色、红色樱桃小番茄的色泽、鲜度与众不同，大番茄、南瓜、茄子等无论是外形，还是内质更是特别出众，比普通蔬菜高出一筹……在航天蔬菜育苗基地成果展示会上，记者看到四大类17种航天蔬菜水果，分别有航椒系列航椒8号、11号等辣椒、航茄系列太空白茄以及太空绿砖、黄圣女果等小番茄。宁波神舟上禾农业科技有限公司总经理胡军告诉记者，公司专属航天集团神舟绿鹏合作企业，依托于神舟绿鹏核心技术的鼎力支持，今年7月在奉化、三门等地区试种成功20亩太空蔬菜，明年计划种植40至50亩，产量有望达到20万公斤。

今年上半年，奉化市银龙竹笋专业合作社在群山环抱的银龙谷试种的太空蔬菜上市后成为消费者的抢手货。奉化云雾粮食专业合作社在海拔700多米高的大雷山也同样试种了10亩太空蔬菜，且出现供不应求的好势头。

“北方市场上都在卖太空蔬菜，只是没有刻意标明，当普通蔬菜卖，很多人不知道。”胡军介绍，太空育种蔬菜的基因链条不管怎样变，辣椒永远是辣椒，茄子永远是

茄子，可能它的外形、口感、颜色等发生变化，但蔬菜的本质不会变。

“从农业角度来讲，太空蔬菜使农作物产量、抗病性得到大幅提升，为我国有机蔬菜发展打下了基础。”危金彬说，像太空辣椒1亩地都在1万斤以上，这都是比较神奇的产量数了。

既然太空蔬菜这么好，那为什么市场上见不到它？危金彬说，“很多人不知道，我们平时在超市里买的一些优质美味的青椒和樱桃番茄，有不少就是太空育种的产物，而在一些蔬菜采摘园里也可以看到太空育种蔬菜的身影。截至目前，太空育种蔬菜已示范推广到全国20多个省份，现在一年的推广面积大概有几十万亩，农民也都在种植太空蔬菜，并且在增产方面得到了实惠，卖到市场上由于口感好、安全系数高深得老百姓喜爱。”

当记者问到为什么不标明是航天蔬菜的时候，危金彬说，因为很多人对航天蔬菜还存有争议，一些专家也各执己见，我们是想用实践证明，先让农民去种植，让老百姓去品尝，让太空蔬菜得到认可。

### 相关链接

## 我国首次在太空人工栽培蔬菜

11月18日14时14分许，搭乘2名中国航天员景海鹏和陈冬的神舟十一号载人飞船返回舱，在内蒙古四子王旗主着陆场区顺利着陆。景海鹏和陈冬此次在天宫二号空间实验室工作生活了30天，在太空停留33天，创造了中国航天员太空驻留时间的新纪录。

航天员在“天宫二号”实验室里可没闲着，他们要健身、养蚕、看电视。除此之外，他们还不忘发挥中国人的种菜天赋，在银河系开辟了菜园子。航天员除在太空人工栽培蔬菜外，还在天宫二号上种了6株水稻和30株拟南芥，并观察从萌发、生长，到开花结实的全过程。此次在轨植物共做了27天的实验，从第一天植物装置的组装，到浇水，在轨的播种，铺地膜，所有的程序由航天员亲自完成。这次是我国首次在太空人工栽培蔬菜。

生菜是生活中十分常见的蔬菜。选择栽培生菜有几个原因：一是生菜的生长周期是一个月，这一次在轨时间恰好是30天；二是生菜在地面上的种植技术比较成熟；三是生菜可食用，在后续的在轨实验中可以作为食材；四是生菜是比较常见的植物，有利于进行科普宣传。

航天员在“天宫二号”实验室里可没闲着，他们要健身、养蚕、看电视。除此之外，他们还不忘发挥中国人的种菜天赋，在银河系开辟了菜园子。航天员除在太空人工栽培蔬菜外，还在天宫二号上种了6株水稻和30株拟南芥，并观察从萌发、生长，到开花结实的全过程。此次在轨植物共做了27天的实验，从第一天植物装置的组装，到浇水，在轨的播种，铺地膜，所有的程序由航天员亲自完成。这次是我国首次在太空人工栽培蔬菜。

此次太空中种出的生菜暂时不让航天员食用。航天员将把植物采样带回来，进行生物安全性检测，只有检测合格后，才会在下次实验中考虑让航天员食用栽培的蔬菜。



试种的太空梅豆、太空豇豆。（徐欣 摄）



太空系列蔬菜品种。（徐欣 摄）



太空番茄。（徐欣 竺洪尧 摄）